

用“三好”为换届工作“导航”

李炳孝

1月15日，全国组织部长会议在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山在会上指出，做好省市县乡领导班子换届工作，要充分发挥党委领导和把关作用，发挥纪委和组织部门职能作用，坚持正确用人导向，把握好干部成长路径，选出忠诚干净担当的好干部，配出结构优功能强的好班子，换出心齐气顺劲足的好面貌。

今年是省市县乡领导班子“换届年”，换届工作社会关注度高、群众期望值高。如何选干部、搭班子，交出一份让党和人民满意的换届工作答卷，是今年组织工作的“重头戏”和“硬任务”。刘云山同志的“三好”要求，为做好换届工作明确了目标、指明了方向。各级党委要备足功课，精心组织，把“三好”要求贯彻到换届的各项具体工作中去。

选出忠诚干净担当的好干部。“用一贤人则群贤毕至，见贤思齐就蔚然成风。选什么人就是风向标，就有什么样的干部作风，乃至就有什么样的党风。”换届工作的主要任务就是选好、用好干部。各地要拿起“德才兼备”的“标尺”，对照“三严三实”的“镜子”，用好干部群众的“口碑”，当好选贤任能的“伯乐”，深入细致考察干部，全面科学分析干部，把那些对党忠诚、个人干净、敢于担当的好干部及时发现出来、合理使用起来。

配出结构优功能强的好班子。“一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮。”实践证明，领导班子效能的高低，不仅取决于班子成员个人素质的高低，而且取决于班子成员是否达到合理配置。在换届工作中，各地要充分做好“班子搭配”这门功课，在年龄上做

到“老中青”相结合，在籍贯上做到本地干部和外来干部相兼顾，在专业知识上做到“通才”与“专才”同考虑，并对妇女干部、少数民族干部、党外干部的配备进行通盘考虑，配出结构优功能强的好班子。同时，要防止和纠正“平时不烧香、急来抱佛脚”，搞“矮个子里面拔高个子”的“拉郎配”。

换出心齐气顺劲足的好面貌。“加强纪律性，革命无不胜。”纵观往届换届工作，群众不仅关注选什么样的干部，而且还关注干部是怎么选出来的。各地应该在严肃换届纪律、加强警示教育、营造风清气正的换届环境上下功夫、出实招。具体来说，要广泛深入宣传好换届工作的相关政策和纪律要求，教育广大干部增强大局意识和看齐意识，正确对待组织选择，正确对待个人“进退留转”。要加大明察暗访力度，对顶风违纪、跑风漏气、拉票贿选、跑官要官、封官许愿等违规违纪行为，坚决“大棒”伺候、从快从严查处，确保干部服气、群众满意，换出心齐气顺劲足的好面貌。☞

“变脸”要不得

孟庆毅

前不久，朋友陪他怀孕的妻子去户口所在地卫生院办理“围产”期手续，一位女医生接待他们。医生询问情况、查看前期诊单、开具化验单，自始至终绷着脸。问她一句就答一句，再无多话。可一见到据说是副院长的领导前来查看工作后，脸立马多云转晴，笑得跟一朵花似的，嘴巴亦是说个不停。“变脸”之快，令人咋舌。

但这只是“小意思”。事实上，现实生活中，仅党的十八大以来被查处贪官中，善于“变脸”者就大有人在。他们台上讲马列、台下信“大师”；人前高唱“廉洁歌”、人后大行“贪腐事”；见人说人话、见鬼说鬼话。更有甚者，公开场合说与党和人

民站在一起，暗里却妄议中央大政方针……

清代小说《镜花缘》里面讲述过“两面国”的故事：“两面国”的人天生两张脸，对人一张脸，背人又是一张脸。对“儒巾绸衫”者，便“和颜悦色，满面谦恭”；对衣衫破旧者，冷冷淡淡，话无半句。现今，发生在朋友身边的“变脸”事情及现实当中的“变脸”党员干部，不就是“两面国”当中人物的翻版吗？

作为担负公共医疗服务职能的医务工作者，冷脸对群众，热脸对领导，实不应该。而作为人民公仆的党员干部，如果满嘴“仁义道德”，却一肚子“男盗女娼”，表里不一，名不副实，更是自毁形象、不得人

心，迟早会如那些被绳之以党纪国法的“虎蝇”一样，遭到“报应”的。

因此，党员干部要谨遵“吃百姓之饭，穿百姓之衣，莫道百姓可欺，自己也是百姓”的古训，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，涵养一心为公执政为民的公仆情怀，坚定理想信念，加强党性修养，讲纪律，守规矩。邓小平曾反复强调：“做老实人，说老实话，办老实事，这是一个共产党员的起码标准。”可见，始终保持“公仆脸”，台上台下一个样，人前人后不变脸，做个老实人，既是党员干部应有的道德品质，也是党员干部必备的政治品格。☞

栏目编辑：杨建乐■